Résumé de mission CHOLTIC au lac Tanganyika en août 2011.
 
Une mission CHOLTIC a été réalisée en août 2011.  Celle-ci s’est fort bien passée et tous les objectifs ont été accomplis. Le matériel a été installé y compris une station météo enregistrant les données tous les quarts d’heures. Deux sorties sur le lac ont été effectuées pour la formation au monitoring hebdomadaire. Les paramètres suivants ont été mesurés:  transparence, température, pH, conductivité, oxygène dissous, chlorophylle a. Des échantillons de phytoplancton, de zooplancton et pour l’étude microbiologique ont été prélevés en côte et en zone pélagique  à diverses profondeurs. Un workshop a été organisé avec les membres du Centre de recherches Hydrobiologiques  (CRH) et divers responsables de la santé en RDC (Kinshasa, Kivu, Uvira)  du Ministère, des Hôpitaux…
Des  cultures microbiologiques ont été réalisées dans un laboratoire de l’Hôpital d’ Uvira (CTC). Plusieurs souches présomptives de Vibrio se sont développées sur les échantillons rapportés du lac. La détermination précise des bactéries se poursuit à l’INRB (Kinshasa) et à  l’ITM  actuellement.  Pour assurer la qualité des analyses et la biosécurité  une formation sera organisée  par  ITM et INRB en janvier prochain et le monitoring microbiologique démarrera alors.  Des contacts avec les responsables du ministère de la Santé et le CTC Uvira ont été pris pour renforcer la collecte des données épidémiologiques et des échantillons cliniques des cas suspects de choléra. 
 
Le projet CHOLTIC a suscité un grand intérêt de la part des chercheurs non seulement dans le domaine environnemental mais aussi médical de même qu’auprès des autorités congolaises, d’autant plus qu’une épidémie de choléra venait de redémarrer à Uvira.
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