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HET KONINKLIJK MUSEUM VOOR MIDDEN

werft aan
Erfgoedbewaker (m/v/x)
voor een startbaanovereenkomst van bepaalde duur (Niveau D)
(vacature enkel voor jonge werknemers < 26 j.)
CONTEXT 
Als museum en onderzoekscentrum is het AfricaMuseum een forum voor studie en dialoog over samenlevingen en de natuurlijke omgeving in Afrika ten zuiden van de Sahara. Het AfricaMuseum is een plaats van herinnering en geschiedschrijving over het koloniale verleden maar kijkt eveneens naar het Afrika van vandaag en morgen. Het AfricaMuseum is geëngageerd, wil belangstelling wekken voor en maatschappelijke betrokkenheid  stimuleren bij de uitdagingen van vandaag en morgen. Op deze weg begeeft het AfricaMuseum zich niet alleen. Het omringt zich met duurzame Belgische, Europese en vooral Afrikaanse partners.

De visie van het AfricaMuseum wordt werkelijkheid door het zorgvuldige beheer van de collecties die het onder zijn hoede heeft. Deze collecties, en de kennis en waarden die ermee verbonden zijn, worden breed gedeeld door middel van onderzoek, samenwerkingen en partnerschappen, maar ook door middel van tentoonstellingen, evenementen en educatie..

In zijn relaties met het publiek, en met de Afrikaanse diaspora’s in het bijzonder, wil het AfricaMuseum toegankelijk en inclusief zijn. Als forum voor studie, educatie en dialoog hanteert het AfricaMuseum een participatieve aanpak, daarbij strevend naar co-creatie.

Het Africamuseum is op zoek naar een erfgoedbewaker om de interne bewakingsdienst te versterken. 
FUNCTIE
Als erfgoedbewaker zal je bewakingsactiviteiten uitvoeren in al dan niet publiek toegankelijke ruimtes van het museum, ter vrijwaring van het erfgoed, de instelling, het personeel en de bezoekers tegen schade veroorzaakt door derden, incidenten of natuurfenomenen. Dit werk omvat weekenddiensten met vooraf bepaalde roosters.
De functie heeft betrekking op de wetgeving van de private en bijzondere veiligheid (Wet van 02.10.2017).


Onder leiding van het diensthoofd:
· zorg je voor de veiligheid en het welzijn van mensen (bezoekers, medewerkers, enz.);
· zorg je voor de veiligheid van de kunstwerken, gebouwen en documenten;
· verzeker je de inachtneming van het reglement door de bezoekers
· beheer je de ontvangst en het toezicht van het publiek, geef je informatie en wijs je de weg;
· draag je bij tot de verificatie en actualisering van de veiligheidsprocedures (brand, ernstig incident, ongeval, enz.) en hun toepassing;
· rapporteer je over de aan het gebouw en diverse installaties geconstateerde afwijkingen;
· rapporteer je de mogelijke incidenten;
· werk je volgens de wet van 2 oktober 2017 tot regeling van de private en bijzondere veiligheid en blijf je op de hoogte van mogelijke updates
· zorg je voor logistieke ondersteuning bij evenementen.
Deze opsomming wordt niet beschouwd als een volledige lijst, waardoor het mogelijk is dat je in het kader van deze functie nog andere taken zal verrichten.
Het dragen van bewakingskledij en het respecteren van de nodige wettelijke verplichtingen (identificatiekaart, Vigilis-teken, …) conform de regelgeving met betrekking tot de private en bijzondere veiligheid zijn verplicht.
PROFIEL
· Je bent jonger dan 26 jaar en komt in aanmerking voor een contract “eerste werkervaring”
· Je beschikt over het algemeen bekwaamheidsattest bewakingsagent; (minimum 127 uren) en  het attest psychotechnisch onderzoek ofwel het bekwaamheidsattest bewakingsattest - erfgoedbewaker (72 uren) en het attest psychotechnisch onderzoek 
· Je beschikt over een blanco uittreksel uit het strafregister van max. 6 maanden oud art. 596.1
· Je beschikt over een zeer goede mondelinge en schriftelijke kennis van één van beide landstalen. Een behoorlijke kennis hebben van de andere landstaal en eventueel het Engels is een pluspunt. 
· Je werkt graag in een team en vindt het interessant om te kunnen samenwerken met mensen met verschillende achtergronden en/of culturen.
· Je hebt voeling voor gelijkheid, diversiteit en inclusie.
· Je kunt goed inspelen op onverwachte situaties, informatie, personen of omstandigheden. 
· Ervaring in een bewakingsonderneming of interne bewakingsdienst is een troef 



Je bent bereid om:
· Een veiligheidsonderzoek door de FOD Binnenlandse Zaken te ondergaan
· Je bent bereid om ook in het weekend te werken en op feestdagen (uitgezonderd kerstdag en nieuwjaar, wij voorzien uiteraard in compenserende rustdagen).
· Je flexibel op te stellen qua werkschema en qua werkuren (occasioneel avondwerk bij nocturnes). Alle gepresteerde overuren kunnen opgenomen worden in recuperatie of worden uitbetaald naar keuze.
WIJ BIEDEN
· Een contract van een jaar als erfgoedbewaker (niveau D – weddeschaal NDT2).
· Minimumaanvangswedde: €30 917,67 (bruto maandsalaris, aangepast aan de huidige index, reglementaire toelagen niet inbegrepen).

Voordelen :
· maaltijdcheques
· voordelige hospitalisatieverzekering
· gratis woon-werkverkeer met het openbaar vervoer
· mogelijkheid voor een fietsvergoeding
· voordelen en interessante aanbiedingen via de Benefits@work
· een interessante vakantieregeling 
· [bookmark: _Hlk190956013]een aangenaam werkkader in een dynamische werkomgeving met aandacht voor gelijke kansen en diversiteit
· alle nodige en relevante opleidingen
Ontdek alle informatie en voordelen over werken aan de federale overheid op FedWeb, het portaal van het federale personeel.
KANDIDATUUR  
Gelieve je CV met begeleidende brief per e-mail te sturen naar HR-RH@africamuseum.be met als referentie S/Erfgoedbewaker vóór 21 september 2025
Vervolledig je kandidatuur met volgende documenten:
· Attest psychotechnisch onderzoek
· Algemeen bewakingsattest 
· Uittreksel strafregister art 596.1 niet ouder dan 6 maanden.

Enkel kandidaturen die beantwoorden aan het profiel en die binnen de voorziene termijn toegezonden worden, zullen worden aanvaard en beantwoord. Interviews zullen plaatsvinden op 26 september 2025.
Voor meer inlichtingen over: 
· De functie: Henri Brans, tel 02/ 769 52 60, henri.brans@africamuseum.be
· De arbeidsvoorwaarden: Sara Tock, tel. 02 769 54 32, sara.tock@africamuseum.be
· Het KMMA: http://www.africamuseum.be
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