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Formulaire de confirmation de participation au Stage de formation sur « La gestion de collections marines avec deux groupes cibles : les algues et les échinodermes »
Formation à l’Université d’Antsiranana
14/11 au 28/11/2018 
Nom, Prénom :
Je confirme par la présente ma participation au stage de formation sur la gestion de collections marines organisé à la Faculté des Sciences de l’Université d’Antsiranana. Je confirme donc ma disponibilité pour participer à l’intégralité de la formation. 
Si, pour des raisons exceptionnelles et indépendantes de ma volonté, ma participation au stage devait être annulée, je m’engage à en informer immédiatement l’Université d’Antsiranana.
Je confirme être informé des conditions suivantes liées à la bourse et en accepter les termes :

· Participation à tous les séminaires et travaux pratiques requise ainsi que la remise d’une évaluation à la fin de la formation. La ponctualité est de rigueur. En cas d’absences ou de retards répétés et/ou non justifiés, la participation au stage peut être annulée.
· Prise en charge : seules les pauses café, repas, le logement et excursions sont pris en charge par les organisateurs de la formation. Aucun autre type de défraiements n’est prévu. Le transport jusqu’à l’Université d’Antsiranana est à charge des participants.
· Droit d’image : Lors de la formation des photos des travaux, ateliers ou photos de groupe seront prises, ces photos pouvant être utilisées par le MRAC ou la Faculté de Sciences dans le but d’illustrer des rapports, sites web des institutions ou à des buts de divulgation de leurs activités, les participants doivent signaler aux organisateurs s’ils ne souhaitent pas apparaître sur ces images.

Pour accord,

Nom , prénom + date 
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